

# 我们的纵横信息之旅（之一）

单位：江西省新余市新钢一小 吴芳芳

**【摘要】**本文介绍了我们学校在开展纵横信息数字化学习实验过程中的一些认识和作法，总结分析了在实验过程中的所统计的一些实验数据以及实验中存在的问题，并就如何解决问题做了一些探讨。因为我们的实验开展的时间并不长，难免存在这样那样的问题，我们将在今后的实验中不断修正，争取实验顺利进行。

**【关键词】** 纵横信息数字化 实验 创新 教学实验 课题

2010 年的 11 月，在江西师大附中的多媒体教室，我第一次接触了纵横码，了解到了它的神奇，当看到林小莘老师在课件中播放的视频中，一些孩子运用纵横码输入文件那如飞的指法时，感觉真是震撼！回来之后，我开始搜集与纵横信息数字化相关的知识，从而了解了纵横码是由香港著名爱国实业家周忠继先生自 1984 年开始研究发明的。1992 年，他与苏州大学纵横汉字信息技术研究所合作开发第一代纵横输入法系统软件，其后不断更新，发展成为“纵横汉字输入法”。也知道了纵横码实验在全国已经如火如荼地开展起来了。

做为一名语文教师，在日常的教学过程中一直有这样的感觉，汉字的偏旁结构特征是很有特点的，那些基本的笔画，字形也具有一定的规律性。而纵横汉字输入法正是遵循了汉字认知的基本规律，它把笔形分为 10 类，分别用“0—9”这 10 个数字表示，如此众多的汉字仅用小小的数字小键盘即可输入，不但促进了我们对汉字新的认知，更重要的是大大提高了汉字的输入速度。这对于接触电脑时间短，因为输入法的制约而不能自如运用电脑进行学习的小学生来说，无疑是一个非常好的消息。另一方面，从认知心理学的角度来看，纵横码的学习也符合小学生的认知心理特点，它能够充分调动他们的感知觉活动；有利于提高他们的注意力、观察力和思维活动的积极性，激发他们的学习兴趣，拓展思维广度，开

发和挖掘创造潜能。

因此，我们学校于 2010 年底开展了纵横信息数字化学习促进小学生语文能力提高的实验研究，这对于我校推进素质教育，培养小学生信息化学习能力，提高他们的语文能力，促进潜能的全面发展具有十分重要的意义。

学校分别在低年级和高年级各设了一个实验班。两个班的实验目的各有侧重，低年级主要是提高学生的识字量和阅读能力。而对于高年级的学生来说，识字量已经不是问题了，我们的设想是通过纵横码的学习，提高学生汉字的输入速度。这样，我们在习作教学中能够让学生自如表达，把课外积累的知识运用于自己的写作，并通过电脑这一平台达到快速交流，综合提高的目的。我所任教的是五年级二班，班上共有 59 名学生。作为纵横信息数字化学习实验班的学生，他们有部分已经初步掌握了一定的电脑知识，赖龙泳同学还在新余市小学生信息技术大赛中获得过二等奖的好成绩。班上有近三分之二的家庭配备了电脑，有四十多人可以保证每周在家里（或亲人家里）至少使用电脑上机练习一次。实验之初，我们还召开了实验班的家长座谈会，积极向家长宣传纵横信息数字化的相关知识，希望得到学生和家长的支持和参与，努力创造条件多让孩子练习纵横输入法；同时，我们还对学生进行了一次识汉字输入速度与准确率的测试。

下表所列的是班上十位输入速度和准确率较高的学生成绩：

	姓名	性别	使用的输入法	速度（每分钟）	准确率（%）
1	赖龙泳	男	拼音	58	100
2	涂尚卿	男	拼音	41	98
3	易水寒	女	拼音	33	100
4	黄子博	男	拼音	30	100
5	赵天辰	男	拼音	26	100
6	杨雨萱	女	拼音	25	100
7	胡宸昊	男	拼音	20	90

8	陈光宇	男	拼音	19	100
9	李钰欣	女	拼音	18	99
10	杨文钰	女	拼音	18	100

从上表中可以看出来，因为有拼音学习的基础，班上孩子们一般使用的输入法都是拼音，这种输入法的特点是好学，容易上手。但它的缺点也是显而易见的，那就是输入速度慢，准确率差。如果用这样的输入法来上课，想要让他们一节课能写完一篇像样的作文几乎是不可能的。

孩子们在初次接触到纵横码时就对它产生了浓厚的兴趣。原因便在于它与拼音输入法要使用到二十多个键相比，仅仅只用 0——9 这十个数字就能输入那么复杂的汉字，手的活动范围小了，准确率自然就得到了提高，而且用不着像之前那样反复使用退格键，速度当然也就上去了。我们主要依据的教学课件是纵横输入法第四版，使用中，我们感觉这是一款非常实用的教学软件。第一节课，我们主要是练习指法，学生的接受能力很强，操作速度也很快。到下课时，部分孩子在进行数字输入时已经能够一分钟敲击键盘 80 多次，准确率也在 98% 以上，其中赖龙泳和胡宸昊两位同学的速度已经达到每分钟 100 次了。

第三次课开始，我们就要求学生进行笔形的训练。虽说在初次上机之前就教会了学生背诵口诀，但会背并不等于会用。笔形训练可以很好地让学生在具体的操作中如何运用口诀，学会拆字，达到熟能生巧的目的。

第四次课之后，我们对学生笔形训练的速度进行了测试。

以下是速度和准确率较高的前十名学生成绩：

	姓名	性别	速度（每分钟）	准确率（%）
1	赖龙泳	男	118	98
2	陈光宇	男	102	99
3	涂尚卿	男	95	94
4	陈潇涵	男	91	92
5	陈钰龙	男	89	100

6	赵天辰	男	78	97
7	易水寒	女	75	100
8	胡宸昊	男	72	89
9	李钰欣	女	63	100
10	汪伟鑫	男	62	91

仅仅四次课，学生的收获还是很不错的。从表中也可以看出，前十名中，男生占了绝大多数，这可能是因为这些学生平常对电脑就比较感兴趣，上机玩游戏的时间比起女生来说更多。比如：胡宸昊同学就说过，他在第一次课之前就已经能够熟练地运用小键盘，而且已经能够盲打。而陈光宇，陈钰龙等同学之所以能够后来居上则是因为坚持在家每天练习至少十分钟。但是感觉准确率还是不够高，调查之后，发现还是因为口诀背诵不太熟悉造成的。

因为开始的时间比较晚，加上面临寒假的关系，2010~2011年度上学期，我们在学校的纵横码课程只上了四次。一个多月的时间，学生们已经基本上掌握了纵横码的口诀和基本规则，部分学生已经能够自己摸索着进行多字词组的输入，但是速度还比较慢，准确率还比较低。

回顾一个多月的实验，我感觉还是存在一些问题的：

一、每周仅仅安排一个课时上机，时间上还是显得少了些。一些学生虽说家里有电脑，但在实际生活中，却并不一定会坚持每周在家里练习。学生家长对学生的成绩还是抓得比较紧的，此外还有近五分之四的学生在课外还参加了英语、书法、乐器等兴趣班的学习，加上每天的作业，学生的负担也比较重，所以有些学生并没能如之前所要求的在家中坚持上机练习。

二、与家长的沟通不够。虽说在实验之初曾召开了家长会，就纵横码的相关知识进行了介绍，但还是有部分家长并没有意识到实验的意义，这也是学生在家里练习时间过少的一个很重要的原因。当然，也就是我们下一阶段工作的一个重点。

三、假期的训练没有跟上。寒假的时间虽然只有二十多天，但因为遇到过年，一些学生的练习也中断了，开学时再来看，发现有些学生反而达不到之前的速度了。放假时，已经布置了相关的作业，但还是出现了这样的情况，这说明我们的强调不够。

四、随着时间的推移，学生的学习兴趣在逐渐减小。初次接触纵横码，学生的兴趣盎然，指法练习时大家你追我赶，都想得第一。但随着笔形练习的开始，一些学生的兴趣在逐渐减小。特别是词组训练开始，发现上机训练时，有个别学生还是打开了指法练习的页面。归纳原因，主要是指法练习相对简单，而且不用动脑筋，容易获得成功感。这就给我们参与实验的老师提出了一个问题，如何提高学生继续学习的兴趣，让他们享受纵横码学习带来的乐趣。我想，这恐怕也是我们在今后的教学中应该积极探索的方向之一吧。

针对以上问题，本学期一开学，我们准备再次召开家长会，除了宣传纵横码的相关知识之外，还打算请几个学得比较好的学生的家长介绍经验，打消家长们练习纵横码会影响孩子学习的顾虑。同时，除了每周二固定的实验课之外，还将安排一节计算机课让学生上机练习，增加他们的上机训练时间。同时，更多地利用课件进行训练，在实验班开展使用纵横码进行汉字输入的比赛（计划每学期都进行一次，并按比例进行奖励。），以提高学生的学习兴趣。

纵横码的实验，我们进行的时间并不长，在实验中，不可避免地会遇到这样或那样的问题。但是，不管怎样，我们一定会坚定地走下去，因为我相信，我们的纵横信息之旅一定会收获惊喜，收获灿烂！